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Duminica a douăsprezecea după 
Cincizecime 

           Ev. Matei 19, 16-26ː ‟În vremea aceea a venit 
un tânăr la Iisus, îngenunchind înaintea Lui și 
zicându-I: Bunule Învăţător, ce bine să fac ca să 
am viaţa veşnică? Iar El a zis: De ce - Mi zici bun? 
Nimeni nu este bun, decât numai Unul Dumnezeu”. 

      ‟Bogatul cu greu va intra întru împărăţia Cerurilor”. 
Aici se are în vedere bogatul care vede în sine însuşi 

multe mijloace şi multe puteri de a-şi spori bunăstarea; 

însă îndată ce omul avut îşi taie orice împătimire de 

avuţie, înăbuşă în sine orice nădejde în aceasta şi 

încetează a mai vedea în ea reazemul său de căpetenie, 

devine în inima sa la fel ca cel ce nu are nimic; unuia ca 

acestuia îi e deschis drumul către împărăţie. Atunci, 

bogăţia nu împiedică, ci ajută, fiindcă oferă mijloacele 

de a face bine. Nu bogăţia este dăunătoare, ci nădăjdui-

rea în ea şi împătimirea de ea. Acest gând poate fi gene-

ralizat după cum urmează: cine nădăjduieşte într-un 

lucru şi se împătimeşte de el se îmbogăţeşte cu el. Cel ce 

nădăjduieşte numai la Dumnezeu şi se lipeşte de El cu 

toată inima, se îmbogăţeşte cu Dumnezeu; cel ce nă-

dăjduieşte în altceva şi se întoarce cu inima într-acolo, 

depărtându-se de Dumnezeu, se îmbogăţeşte cu acel 

lucru, iar nu cu Dumnezeu. De aici reiese că cel ce nu e 

bogat în Dumnezeu nu are intrare în împărăţia Cerurilor. 

Este vorba aici despre rudenie, legături lumeşti, 

deşteptăciune, ranguri şi aşa mai departe. (Sfântul 
Teofan Zăvorâtul, Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru 
fiecare zi din an, Soφia 1999, Buc.).   

 
Cuvinte de folos duhovnicesc de la Părintele 

Cleopa Ilie: 
  "Părinte Cleopa, daţi-mi un cuvânt de folos l-a rugat unul din 

fii săi duhovniceşti. Ascultă, Părinte. Mama tuturor faptelor 

bune este sfânta rugăciune. Dacă în vremea cea rânduită 

pentru rugăciune, te ocupi cu altceva afară de rugăciune eşti 

batjocorit de diavoli, că toţi sfintii au fost sub rugăciune. 

Prima grijă să-ţi fie rugăciunea şi apoi cititul, scrisul şi lucrul 

mâinilor. Să nu te fure ocupaţiile în locul rugăciunii. Numai 

când eşti sub ascultare ai motiv binecuvântat să lipseşti de la 

rugăciuni, căci ascultarea este mai mare decât rugăciunea."→ 

 
              

         Altă dată a zis iarăşi despre rugăciune: "Nimic nu lipeşte 

pe om mai mult de Dumnezeu ca sfânta rugăciune! Să nu ne 

lenevim nici o clipă de a vorbi cu Dumnezeu, căci diavolul dă 

mare război împotriva celor ce se roagă." 

 

SINAXAR  aUGUST † ziua 30 
    Sfântul Alexandru, arhiepiscopul Constantinopolului 

De origine modestă şi lipsit de ştiinţa cărţilor, dar prin 

virtuţile şi harismele sale apostolice, sfântul Alexan-

dru s-a aflat demn să-l slujească pe sfântul Mitrofan 

(cf. 4 iunie), Arhiepiscop al Bizanţului, în calitate de 

preot al episcopului, iar mai târziu (314) ca episcop 

ajutător. După victoria sfântului Constantin asupra lui 

Licinius, împăratul a organizat o întâlnire oratorică 

între Alexandru şi ritorii păgâni din Bizanţ, care s-au 

văzut înfrânţi nu de discursul sfântului, ci de o minune 

ce a săvârşit-o. Cum sfântul arhiepiscop Mitrofan era 

prea bolnav şi prea bătrân ca să mai poată participa 

la primul Sinod Ecumenic de la Niceea (anul 325), l-a 

trimis pe Alexandru să prezideze în locul lui. După 

închiderea lucrărilor Sinodului, împăratul Constantin a 

cerut  toturor Purtătorilor-de-Dumnezeu Părinţi ce au 

strălucit în timpul lucrărilor să vină la Constantinopol 

(oraş pe care tocmai şi l-a ales drept cetate imperială) 

ca să-l binecuvânteze. Un înger al Domnului i-a apă-

rut în acele zile Sfântului Mitrofan, descoperindu-i că 

avea să-şi încredinţeze Domnului sufletul său în zece 

zile, şi ca să-l lase pe fericitul Alexandru arhiepiscop 

în locul lui. Părinţii episcopi care se aflau la Con-

stantinopol în acele zile s-au bucurat de această veste 

şi, după ce au slujit slujba de înmormântare a Sfân-

tului Mitrofan l-au înscăunat în mod solemn pe sfântul 

Alexandru ca prim Episcop al noii capitale a Impe-

riului. În urma Sinodului de la Niceea, Sfântul Alexan-

dru, care avea deja aproape 70 de ani, a continuat să 

apere Credinţa Ortodoxă în faţa intrigilor lui Arie şi a 

acoliţilor săi. Unii au spus chiar că sfântul Alexandru 

ar fi făcut mai multe călătorii apostolice în Tracia, Ma-

cedonia, Tesalia şi în insulele greceşti pentru a 

predica credinţa Sinodului ortodox de la Niceea. A a-

dormit în pace câteva luni după moartea Sfântului 

Constantin (337), la vârsta de 98 de ani, lăsând în 

scaunul de la Constantinopol pe Sfântul Pavel (prăz-

nuit la 6 noiembrie).  

      Sfântul Ioan, patriarhul Constantinopolului Deşi nu 

mai ştim azi pe care din sfinţii patriarhi de 

Constantinopol cu numele de Ioan prăznuim în 

această zi, se pare că este vorba de Ioan al VIII-lea 

Xiphilinos, care a păstorit între anii 1064-1075, când 

a murit, în vârsta de 65.  

       Sfântul Pavel, patriarhul Constantinopolului 

Sfântul Patriarh Pavel al IV-lea zis cel Tânar era 

originar din Cipru. El a fost mai întâi citet şi strălucind 
   Î fiecare duminică şi sărbătoare, la ora 8:00, săvârş  m Utrenia, Sfânta Liturghie şi Parastas (după caz).  

 

https://www.calendar-ortodox.ro/luna/iunie/iunie04.htm
https://www.calendar-ortodox.ro/luna/noiembrie/noiembrie06.htm


cu cuvintele şi faptele sale virtuoase, a fost ales Pa-

triarh, împotriva voinţei sale, în cea dea doua Dumi-

nică a Postului Mare din anul 780. A adormit cu pace 

două sau trei luni după aceasta (784), aducând mare 

doliu la palat şi printre ortodocşi, căci toţi îl admirau 

pentru virtutea şi credinţa sa. Iar datorită acestei ho-

tărâri şi mustrări a lui, împărăteasa şi patriarhul ce i-a 

urmat, Sfântul Tarasie (cf. 25 februarie), au început 

pregătirea celui de-al VII-lea Sinod Ecumenic, care a 

restabilit cultul icoanelor în anul 787. 

 

Tăierea Capului Sfântului Proroc Ioan 
Botezătorul 29 August 

         Pe 16 mai, anul mântuirii 1961, într-o zi de luni, la 
sărbătoarea Sfintei Treimi, după Liturghie, preotul 
slujitor, ieromonahul Pavel, mi-a povestit minunea pe 
care a făcut-o Sfânta Dreaptă a Înaintemergătorului: 

         – Părinte Lazăr, ţi-ai dat seama ce mi s-a 
întâmplat astăzi la Liturghie?  

         – Am văzut eu ceva, însă mai bine spune-mi 
Sfinţia Ta.     – Sigur ai auzit cum la slujba Utreniei m-
am chinuit să zic ecfonisele. Rămăsesem fără glas, din 

pricina faringitei care mă chinuie adeseori.  
– Cum să nu. Am observat şi chiar am zis 
în sinea mea: „Oare, va reuşi părintele să 
ducă la bun sfârşit Liturghia? Şi mai ales 
astăzi, când este şi sobor?”.  
– Ascultă-mă! Când ne-am adunat toţi 
preoţii în biserică, să ne închinăm pentru 

Liturghie, mă aflam într-o stare foarte grea. Înainte ca 
egumenul să dea binecuvântare, l-am rugat să scoată 
Sfânta Dreaptă să o sărut şi să mă binecuvânteze cu 
ea. Egumenul a consimţit îndată şi m-am însemnat pe 
cap cu Sfintele Moaşte, rostind totodată şi obişnuita 
rugăciune. Apoi, am sărutat Sfânta Mână cu multă 
evlavie şi dragoste, rugându-l pe Sfântul Ioan să se 
milostivească de mine şi să mă vindece de boală care 
mă tiraniza, ca să pot rosti ecfonisele cu uşurinţă şi să 
citesc Evanghelia cu glas frumos, aşa cum se citeşte la 
astfel de praznice împărăteşti. Cam acestea le-am spus 
Sfântului Ioan, în timp ce-i sărutam Sfânta Mâna. Şi – o, 
minunile şi grabnicul ajutor al marelui Înaintemergător al 
Domnului! – îndată am simţit lucrarea dumnezeiescului 
Har. Mi s-a înmuiat gâtul, mi-am recăpătat glasul şi mi 
s-a înmulţit râvna dumnezeiască, după care am putut, 
cu multă evlavie şi dragoste, să rostesc ecfonisele şi să 
citesc Evanghelia cu uşurinţă. Pentru toate acestea am 
mulţumit cu evlavie şi cu recunoştinţă preabunului 
nostru Ocrotitor, preaslăvitului Botezător şi înainte-
mergător al Domnului, cu ale căruia mijlociri să ne 
învrednicim de sfârşit bun şi de Împărăţia Cerurilor. 
Amin.  
        – Aşa să fie, părinte! Aşa să fie! Amin. (Monahul 
Lazăr Dionisiatul, Povestiri dionisiate, traducere din 
limba greacă de Ieroschimonah Ştefan Nuţescu, Schitul 
Lacu–Sfântul Munte Athos, Editura Evanghelismos, 

Bucureşti, 2012, pp. 156-158, https://doxologia.ro/viata-
sfant/taierea-capului-sfantului-prooroc-ioan-botezatorul) 
 
 

         Filocalia 2, Întrebarea 7                            

          Sf. Maxim Mărturisitorul 

Şi a zis fratele: de care «lucruri» zici, Părinte? 
Răspunse bătrânul: De mîncări, de bani, de avuţii, de 
slavă, de rudenii şi asa mai departe. Şi zise fratele: 
Dar Părinte, nu Dumnezeu le-a făcut pe acestea? Şi nu 
le-a dat oamenilor spre folos? Cum porunceşte atunci 
să nu se mai îngrijească omul de ele? Răspunse bă-
trânul; Sigur că Dumnezeu le-a făcut şi le-a dat oa-
menilor spre întrebuinţare. Şi bune sunt toate cele 
făcute de Dumnezeu, ca folosindu-ne bine de ele, să-i 
mulţumim lui Dumnezeu, Dar noi fiind slabi şi tru-
peşti la înţelegere, am ales mai mult cele materiale în 
loc de porunca iubirii, Şi îngrijindu-ne de ele, ne răz-
boim cu oamenii. Se cuvine deci să punem iubirea de 
orice om mai presus decât cele văzute şi decât însuşi 
trupul. Căci ea este semnul iubirii de Dumnezeu, pre-
cum însuşi Domnul arată în Evanghelie: «Cel ce mă 
iubeşte pe Mine, zice, păzeşte poruncile Mele» (Ioan 
14, 15). Iar care este porunca pe care păzind-o îl vom 
iubi pe El, auzi de la El când zice: «Aceasta este po-
runca Mea, ca să vă iubiţi unii pe alţii» (Ioan 15,12). 
Vezi că iubirea întreolaltă întemeiază iubirea de Dum-
nezeu, care este plinirea a toată porunca lui Dum-
nezeu? De aceea porunceşte să nu se îngrijească de a-
vuţii, ci să se lepede de toate ale lui, tot cel ce doreşte 
sa-I fie ucenic.                      

 
   

CUM NE OPUNEM DEPRINDERILOR LUMEŞTI 

Suntem proprii noştri judecători 

Fiecare om încă de aici, de pe pământ, prin 

gândurile, dorinţele, inteţiile, cuvintele şi faptele sale 

bune sau rele, işi scrie propria sentinţă: fie de condamna-

re, fie de achitare. Căci vine Judecătorul Cel Drept ca 

să facă judecata scrisă (cf. Ps. 149, 9: Ca să facă între 

dânşii judecată scrisă. Slava aceasta este a tuturor 

cuvioşilor Săi).  

Războiul duhovnicesc 

              Umanitatea, mai ales popoarele creştine, este 

angajată în războiul duhovnicesc cu vrăjmaşul primordial 

al lui Dumnezeu şi al omului. Datorită dreptăţii şi milei 

lui Dumnezeu, în această luptă se formează, ca în 

menghină, calităţile bune ale sufletelor create după 

chipul lui Dumnezeu, suflete care ies din această luptă 

curate (purificate), întărite în credinţa şi în virtute. Prin 

această luptă a răscumpărării sufletelor, Preaînţeleptul şi 

Atotbunul Creator încearcă sufletele precumse încearcă 

aurul în foc.(Sf. Ioan de Kronstadt, O viaşă în Hristos. 

Sfaturi pentru omul contemporan, doxologia, Iaşi, 

2019,). 
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